

LEGAL DAILY

星期三 2023年3月8日

今日12版 总第13398期

www.legaldaily.com.cn

### 《党的十九大以来大事记》英文版出版发行

《党的十九大以来大事记》由中共中央 党史和文献研究院编写,详细记载了以习近平 同志为核心的党中央推进改革发展稳定、内 政外交国防、治党治国治军的伟大实践和提 出的原创性治国理政新理念新思想新战略; 全面展现了党中央采取的一系列战略性举

列突破性进展,取得的一系列标志性成果; 集中反映了党领导人民在中华大地上全 面建成小康社会、开启全面建设社会主义 现代化国家新征程的光辉历程,勇敢应对 百年变局和世纪疫情进行的伟大斗争,为推 动构建人类命运共同体、建设美好世界作出

该书英文版的出版发行,对于国内外

极不平凡的5年,以及5年来以习近平同志 为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴 战略全局和世界百年未有之大变局,团结 带领全党全军全国各族人民有效应对严 峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风 险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国 特色社会主义推向前进,具有十分重要的

# 十四届全国人大一次会议 举行第二次全体会议

习近平李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希等在主席台就座 栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告 听取关于国务院机构改革方案的说明



3月7日,十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第二 次全体会议。受十三届全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报 告全国人大常委会工作。

**新华社北京3月7日电** 十四届全国人大一次会议7日下午在北 京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工 作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告,听取关 于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席 会议。

会议应出席代表2977人,出席2943人,缺席34人,出席人数符合法 定人数。

大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持会议。 受十三届全国人大常委会委托, 栗战书委员长向大会报告全国

人大常委会工作。栗战书在报告中指出,过去一年,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会认真贯彻党的十九大、 二十大精神,坚持高质量做好立法工作,制定法律5件,修改法律9件, 通过有关法律问题和重大问题的决定4件,作出法律解释1件;坚持高 质量做好监督工作,检查5件法律的实施情况,听取审议23个监督工 作报告,开展专题询问,进行8项专题调研;坚持高质量做好代表工 作,办理代表议案487件、建议9349件,共有100多人次代表参与常委 会、专门委员会、工作委员会的工作;坚持高质量做好外事工作;依法 任免国家机关工作人员393人次,圆满完成十三届全国人大五次会议

栗战书在报告中说,十三届全国人大常委会的五年任期,正逢党 和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。常委会深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",始终坚定维护党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻党的理论和 路线方针政策, 牢牢把握人大工作正确方向, 紧跟党中央重大决策部 署,紧贴人民群众对美好生活的期盼,紧扣推进国家治理体系和治理 能力现代化的需求,贯彻全过程人民民主重大理念,紧紧依靠全体代 表,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,切实履行党和人民赋予 的光荣职责,努力做到不负党中央重托、不负人民期望的庄严承诺。

栗战书在报告中说,五年来,通过宪法修正案,制定法律47件,修 改法律111件次,作出法律解释、有关法律问题和重大问题的决定决 议53件,已经审议尚未通过的法律案、决定案19件;听取审议182个监 督工作报告和其他报告,检查30件法律和决定实施情况,开展11次专 题询问、33项专题调研;2282件代表议案、43750件代表建议已全部办 理完毕,代表对议案建议办理工作满意度达到98%;决定批准或者加 入条约和重要协定36项;依法任免国家机关工作人员1515人次。主要 开展了以下工作:一是全面贯彻实施宪法,维护宪法权威和尊严;二 是完善中国特色社会主义法律体系,以良法促进发展、保障善治;三 是用好宪法赋予人大的监督权,实行正确监督、有效监督、依法监督; 四是发挥人大代表作用,做到民有所呼、我有所应;五是发挥人大对 外交往优势,服务党和国家外交大局;六是以政治建设为统领,切实 加强常委会自身建设。

栗战书在报告中说,五年的实践,进一步深化了我们对人民代表 大会制度科学内涵、基本特征和本质要求的认识,这就是:必须坚持 中国共产党的领导,必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想, 必须坚持中国特色社会主义政治发展道路,必须坚持全过程人民民 主重大理念,必须坚持人民代表大会制度,必须坚持宪法确立的国家 根本任务、发展道路、奋斗目标。

下转第二版

### 关于国务院机构改革方案的说明

详细报道见二版

### 赵乐际蔡奇丁薛祥分别参加一些代表团审议

新华社北京3月7日电 中共中央政治局 常委赵乐际7日上午分别参加了十四届全国 人大一次会议香港代表团、澳门代表团审议。 在认真听取香港、澳门全国人大代表发言后, 赵乐际表示,过去5年,党和国家事业取得举 世瞩目的重大成就,"一国两制"实践取得一 系列突破性进展、标志性成果,香港进入由乱 到治走向由治及兴的新阶段,港澳保持长期 稳定发展良好态势。实践充分证明,"一国两 制"是中国特色社会主义的伟大创举,是香 港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制 度安排,必须长期坚持。赵乐际强调,推进"一 国两制"在香港、澳门的成功实践,是中华民 族伟大复兴的重要组成部分。香港、澳门要积 极融入国家发展大局,全面准确、坚定不移贯 彻"一国两制"方针,努力开创港澳繁荣发展 新局面,为实现中华民族伟大复兴更好发挥 作用。中央支持香港长期保持独特地位和优 势,巩固国际金融、航运、贸易中心地位,维护 自由开放规范的营商环境,不断增强发展动

容共济、求同存异、自强不息、善拼敢赢的优 良传统,共同创造香港更加美好的生活。支持 澳门坚定推动经济适度多元发展,大力促进 横琴粤澳深度合作区建设,全力维护社会大 局稳定,实现澳门更好发展。香港、澳门全国 人大代表要认真履职尽责,坚定支持行政长 官和特别行政区政府依法施政,带头维护特 别行政区宪制秩序、法治秩序,汇聚爱国爱 港、爱国爱澳的强大力量。

新华社北京3月7日电 中共中央政治局 常委、中央书记处书记蔡奇7日上午来到他所 在的十四届全国人大一次会议青海代表团, 同代表们一起审议。

王黎明、索南丹增、许庆民等代表先后发 言。蔡奇认真听取大家发言,不时同代表们交 流。蔡奇表示,李克强总理所作的政府工作报 告,体现了党中央部署要求。赞成政府工作报 告和立法法修正草案。

蔡奇表示,过去5年极不寻常、极不平凡。

以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族 伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变 局,团结带领全党全国各族人民攻克了许多 长期没有解决的难题,办成了许多事关长远 的大事要事,党和国家事业取得举世瞩目的 重大成就。特别是历史性地解决绝对贫困问 题,全面建成小康社会,创造了人类文明史上 人口大国成功走出疫情大流行的奇迹,在民 族复兴的征程中写下了浓墨重彩一笔。这些 成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出 来的,最根本在于有习近平总书记掌舵领航 有习近平新时代中国特色社会主义思想科学 指引。我们要更加深刻领悟"两个确立"的决 定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",更加自觉地在思想上 政治上行动上同以习近平同志为核心的党中 央保持高度一致。

蔡奇希望青海坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总 书记对青海工作重要讲话精神, 下转第二版

# 全国政协十四届一次会议举行第二次全体会议

#### 王沪宁出席 听取政协章程修正案草案的说明 13位委员作大会发言

新华社北京3月7日电 全国政协十四届 一次会议7日上午在人民大会堂举行第二次 全体会议,主要议程是:听取关于中国人民政 治协商会议章程修正案(草案)的说明,举行 大会发言。中共中央政治局常委、全国政协十 四届一次会议主席团会议主持人王沪宁出席 会议。

中共中央政治局委员、中央书记处书记 石泰峰,国务院副总理刘鹤,以及中共中央、 国务院有关部门的负责同志出席会议。

会议首先听取了政协第十三届全国委员 会副主席巴特尔作的关于中国人民政治协商 会议章程修正案(草案)的说明。

巴特尔就政协章程修改的工作情况、修 改的原则、修改的主要内容作了说明。他说, 落实中共中央部署要求,对政协章程进行适 当修改,是更好坚持和完善中国共产党领导 的多党合作和政治协商制度、加强人民政协 制度建设和自身建设的一件大事。政协章程 只有不断适应新形势、作出新规范,才能更好 发挥作用、推动人民政协事业发展。修改后的 政协章程总体保持稳定,结构不变,充实重要 内容,完善相关表述。

随后,13位政协委员作大会发言。

田红旗委员代表民革中央发言说,中国 新型政党制度有利于把各个政党和各党派人 士紧密团结起来,为推进中国式现代化汇聚 强大合力。新征程上,我们将充分发挥智力密 集、联系广泛等优势,切实担负起中国共产党 好参谋、好帮手、好同事的责任,积极提升新 型政党制度效能,以更强履职实效为推进中 国式现代化提供决策参考。

林毅夫委员发言说,我国发展具有后来 者优势、换道超车优势、新型举国体制优势、 超大规模国内市场优势。要完整、准确、全面 贯彻新发展理念,积极稳定市场预期,充分挖 掘创新潜力,大力开发人口质量红利,加快构 建新发展格局,推动经济实现质的有效提升

检察变革五年:一路前行

从少捕慎诉慎押看党的刑事司法政策深入人心

涉案企业合规改革:为经济社会平稳发展保驾护航

从全国首例生态环境惩罚性赔偿案看公益诉讼检察

再访小姚:从"七年离不掉的婚"案看行政争议实质性化解

● 那场里程碑式的重塑性变革

从一号检察建议到强制报告制度

从"如我在诉"到"法结""心结"一起解

记者手记:有一种前行的力量叫情怀

和量的合理增长。

苗圩委员发言说,要发挥我国超大规模 市场优势和新型举国体制优势,大力加强关 键核心技术攻关;发挥龙头企业带动作用,促 进中小企业专精特新发展;深化改革开放,持 续增强发展动力与活力,扎实提升产业链供 应链韧性和安全水平。

钱智民委员发言说,提升国有企业产业 引导和创新能力,要积极发挥产业引领作用, 加快推动创新型国有企业建设,完善董事会 职能定位与运作机制,不断深化改革,提高核 心竞争力,为建设现代化产业体系、推动经济 社会高质量发展作出突出贡献。

王煜委员代表全国工商联发言说,预期 稳、信心足,企业就会敢于扩大投资、勇于开 拓市场,优秀企业家精神就会有效激发,市场 活力和发展动能就会充分释放。期待相关部 门协同发力,以务实行动优化环境,使民企聚 精会神,让民企大显身手, 下转第三版

# 以高水平履职为建设更高水平的平安中国添砖加瓦

#### 政法系统代表委员履职观察

#### **国** 两会话法治

#### □ 本报记者 董凡超

3月1日,在赴京参会的列车上,全国人 大代表、山西省太原市公安局杏花岭分局三 桥派出所副所长杨蓉再次将她随身携带的 议案建议翻看一遍。她说:"今年准备提交的 议案建议,有的是研究资料的整理,有的汇 聚着基层一线的心声。"

肩负人民重托,积极担当作为。杨蓉说 自2018年当选为全国人大代表以来,她领衔 提出议案5件、建议28件;亲历民法典等多部 法律的制定和修改,见证了科学立法、民主立 法、依法立法全过程。看到两会上的真知灼见、 良谋善策经过吸纳和办理,化为谋发展、惠民 生的务实行动、扎实成果,她倍感振奋。

汇集发展智慧,共绘发展蓝图。和杨蓉 一样,过去一年,广大政法系统代表委员带 着人民群众的嘱托与期盼,通过扎实调研、 认真总结、建言献策,努力以高水平履职为

#### 捍卫公正 政法系统代表委员 肩扛公正天平、手持正 义之剑,忠诚履职、行进 不止,努力让公平正义

以看得见、摸得着、感受

得到的方式来到群众

身边。

# 助力发展

政法系统代表委员 树立深刻的历史自觉 继之以坚定的历史主 动,把服务大局作为履 行职责的立足点和发力 点,以高质量建议助力 高质量发展。

民之所盼,丝发必 兴。全国两会上,多位政 法系统代表委员所言之 事紧紧围绕民心期盼, 努力以高水平履职为建 设更高水平的平安中国 添砖加瓦。

制图/高岳

建设更高水平的平安中国添砖加瓦。

#### 亮剑——为了捍卫正义的目标

3月6日下午,走出代表团全团审议会场, 全国人大代表、浙江省公安厅刑侦总队警务 技术一级主任吴微微脚步轻快,信心满满。在 刚刚结束的口头交流环节,她向大会提出了

关于加强电信网络诈骗综合治理工作的

履职为民

今年当选全国人大代表后,吴微微的走 访调研范围更宽更广:互联网时代舆论失 焦,建立自媒体从业者资格认证制度是否可 行?公民个人隐私保护迫在眉睫,个人信息 保护应如何进一步完善…… 下转第三版

#### □ 本报记者 蒋安杰

时序更替,华章日新。2017年10月18日,一

由于社会主要矛盾的变化,小康社会人 民群众吃穿用玩上了档次后,对民主、法治、 公平、正义、安全、环境等方面自然有了更高 的需求和期待。老百姓不再只关注个人权益, 更多开始与社会同行,为国家、社会的发展、 进步鼓与呼。昆山龙哥反杀案、杭州取快递女 子被造谣出轨自诉转公诉案、唐山烧烤店打 人案等,每起热点案件全网围观人数均超五

"真相还在系鞋带,新闻和舆论已经跑出 去一百米",形象地比喻了热点事件的现状。 司法人员如果还是一如既往地按部就班,如 何适应时代之变、人民之需呢?

习近平总书记指出:"努力让人民群众在 每一个司法案件中感受到公平正义。"为维护 和促进社会公平正义指明了基本方向,提供 了根本遵循。

新时代、新发展阶段,五年来,人民检察事 业欣逢最好发展时期!在以习近平同志为核心 的党中央坚强领导下,全国检察机关讲政治、 顾大局、谋发展、重自强,以职务犯罪侦查预防 职能"转隶"为转机,自上而下展开系统性理 念、机构、工作变革,积极构建刑事、民事、行

轻松松、敲锣打鼓就能实现的。五年来,检察

发行中心:(010)84772866

机关深化改革创新,统筹推进内设机构系统 性重构性改革,实行刑事检察"捕诉一体",协 同公安机关创建侦查监督与协作配合机制,创 新对监狱、看守所"派驻+巡回"检察,拓展公益 诉讼检察"4+N"更宽领域,部署实施数字检察 战略,开辟了法律监督体制机制建设新路径

光阴荏苒,冬去春至。五年来,检察机关 特色社会主义检察之路。

下转第九版

### 让巾帼力量尽显芳华

### **三** 两会快评

□ 常鸿儒

在这个万物复苏的春天,我们又迎来了 "三八"国际劳动妇女节,在此祝广大女性同 朐节日快乐!

在参政议政、经济社会发展等各方面扮演着 越来越重要的角色。有关数据显示,全社会 就业人员中女性比重保持在40%以上,全国 科技工作者中女性占比约45.8%,互联网领 域创业者中女性占比约55%。妇女群体的"半 边天"作用得到了切实发挥,许多女性成为

行业翘楚,向全世界展现了自尊自信自立自 强的新时代中国女性形象。

广大女性能够在自己人生舞台上绽放 光彩,离不开法治保障。目前,我国建立了包 括100多部法律法规在内的全面保障妇女权 益的法律体系。今年1月1日起施行的新修订 的妇女权益保障法在权利确认、预防性保 障、救济措施等方面进一步完善相关规定, 更好优化了妇女发展环境;司法机关出台一 下转第三版

份面向新时代的政治宣言和行动纲领诞生, 党的十九大报告作出了"中国特色社会主义 进入新时代"的重大判断,明确指出我国社会 主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生 活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

亿便是时代的印证。

广告中心:(010)84772299 84772857

政、公益诉讼"四大检察"法律监督新格局。 因时而变,随事而制。任何改革都不是轻

编辑:葛晓阳 陈霄

紧紧围绕"满足人民群众对美好生活的向往" 这个奋斗目标,走过迷茫走过彷徨,走过低谷 走过沧桑,走过争议走过质疑,于危机中育新 机、于变局中开新局,实现职能重塑、机构重 组、机制重构,推动检察为民更实、更深、更加 主动,运用检察力量服务经济社会高质量发 展,助力更高水平法治中国建设,稳中求进、 守正创新,持续发力一路向前,坚定走出中国

校对:宜爽

国内统一刊号:CN11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454 本报中继线:(010)84772288